



▲亞太經合組織第二十六次領導人非正式會議開始前，習近平同其他亞太經合組織經濟體領導人、代表合影。新華社

# 習近平籲亞太抵制保護主義

## 應認清順應世界大勢 推進區域經濟一體化



香港文匯報訊 亞太經合組織第二十六次領導人非正式會議當地時間18日在巴布亞新幾內亞莫爾茲比港舉行。據新華社報道，中國國家主席習近平出席並發表題為《把握時代機遇 共謀亞太繁榮》的重要講話，強調亞太各方應該順應經濟全球化發展大勢，秉持推動區域經濟一體化宗旨，把握構建開放型世界經濟大方向，努力保持亞太合作勢頭，穩步邁向更高水平。

本 次亞太經合組織領導人非正式會議的主題是「把握包容性機遇，擁抱數字化未來」。與會各經濟體領導人圍繞「連接數字化未來，實現包容性增長」等重點議題深入交換看法，回顧合作歷程，共商亞太願景。

習近平在講話中指出，當今世界，發展和變革風起雲湧。站在歷史前進的十字路口，我們應該認清世界大勢，把握經濟脈動，明確未來方向，解答時代命題。

第一，堅持推進區域經濟一體化，構建開放型亞太經濟。我們應該持續推進貿易和投資自由化便利化。對各類自由貿易安排，我們應該堅持開放、包容、透明原則，促進彼此協調，實現良性互動。要堅定維護以規則為基礎的多邊貿易體制，旗幟鮮明抵制保護主義。世界貿易組織改革要堅持多邊貿易體制的核心價值和基本原則。要引導經濟全球化朝着更加開放、包容、普惠、平衡、共贏的方向發展。

第二，堅持創新驅動，培育增長新動能。我們應該全面平衡落實《互聯網和數字經濟路線圖》，釋放數字經濟增長潛能，加強數字基礎設施和能力建設，增強數字經濟可及性，消弭數字鴻溝，讓處於不同發展階段的成員共享數字經濟發展成果，讓亞太地區人民搭上數字經濟發展快車。

第三，堅持完善互聯互通網絡，促進包容聯動發展。我們應該深入落實互聯互通藍圖，以2030年可持續發展議程為引領，採取更多務實舉措，讓發展更加均衡、增長更可持續、機會更加平等、社會更加包容。

第四，堅持深化夥伴關係，攜手應對共同挑戰。我們應該堅持共謀發展這個公約數，探索解決共同挑戰。要立足多樣性實際，尊重彼此選擇的發展道路，在開放包容的基礎上交融互鑒，在良性競爭的同時互利合作，共同構建亞太命運共同體。「帶路」共建共享 為世界創機遇

戰。要立足多樣性實際，尊重彼此選擇的發展道路，在開放包容的基礎上交融互鑒，在良性競爭的同時互利合作，共同構建亞太命運共同體。

「帶路」共建共享 為世界創機遇

習近平指出，今年是中國改革開放40周年。中國將堅定不移全面深化改革，堅持對外開放基本國策。中國堅持以人民為中心的發展思想，踐行創新、協調、綠色、開放、共享的新發展理念。中國經濟長期穩定向好的總體勢頭會繼續保持下去。中國願同亞太各方深化數字經濟合作，培育更多利益契合點和經濟增長點，為亞太經濟注入強大新動能。中國將同各國一道，堅持共商共建共享，高質量、高標準、高水平建設「一帶一路」，為亞太和世界各國人民創造更大發展機遇。

與會經濟體領導人表示，亞太經濟發展前景向好，但也面臨貿易壁壘和保護主義挑戰。當前形勢下，各方要堅定維護多邊主義和多邊貿易體系，反對保護主義，支持亞太經合組織在促進貿易和投資自由化便利化以及實現平衡、創新、可持續、包容增長方面繼續發揮重要作用，推動亞太自由貿易區建設，攜手共建活力、開放的亞太。各方應該抓緊制定亞太經合組織2020年後合作願景，在各經濟體推廣數字化和創新成果。

當天上午，習近平還同亞太經合組織經濟體領導人一道出席世界經濟形勢非正式對話會。

### 外交部：無國家因與中國合作陷債困

香港文匯報訊 據環球時報網消息，外交部國際經濟司司長王小龍18日在巴新首都莫爾茲比港一場媒體吹風會上表示，沒有哪個國家因為跟中國開展合作陷入債務困難。王小龍說，中國無論是在「一帶一路」還是其他框架下，無論是多邊還是雙邊，我們和其他國家合作，都是在平等基礎上互利的合作，是相互幫助的合作，在力所能及的範圍內。王小龍表示，中國着眼於幫助亞太地區國家改善基礎設施，促進經濟發展，提高當地民眾生活水平，從來不附加政治條件，不干涉國家內部事務，給當地帶來好處，受當地歡迎。

作，都是在平等基礎上互利的合作，是相互幫助的合作，在力所能及的範圍內。王小龍表示，中國着眼於幫助亞太地區國家改善基礎設施，促進經濟發展，提高當地民眾生活水平，從來不附加政治條件，不干涉國家內部事務，給當地帶來好處，受當地歡迎。



■習近平昨日在APEC領導人非正式會議上發表重要講話。新華社

### 習近平4個堅持 共謀亞太繁榮

1. 堅持推進區域經濟一體化，構建開放型亞太經濟
2. 堅持創新驅動，培育增長新動能
3. 堅持完善互聯互通網絡，促進包容聯動發展
4. 堅持深化夥伴關係，攜手應對共同挑戰

資料來源：新華社

央視快評 洞察世界趨勢 貢獻中國力量

香港文匯報訊 中國國家主席習近平18日在亞太經合組織第二十六次領導人非正式會議上發表重要講話，洞察世界經濟發展趨勢，提出實現亞太繁榮的四點建議，明確宣示為世界和平與發展繼續貢獻「中國力量」的決心和信心。

快評認為，當今世界，新科技革命和產業變革深入發展，全球治理體系深刻重塑，國際格局加速演變。同時，全球發展深層次矛盾突出，保護主義、單邊主義思潮抬頭，多邊貿易體制受到衝擊，世界經濟整體發展環境面臨諸多風險和不確定性。在世界經濟充滿挑戰的當下，亞太經濟也面臨諸多現實和潛在風險。「我們同在一條船上，一起謀劃發展合作，具有特別的意義。合作還是對抗？開放還是封閉？互利共贏還是零和博奕？」面對區域發展的「時代之問」，習主席給出的「中國方案」，為亞太持久繁榮注入強勁動力，為世界經濟發展指明正確方向。

快評進一步表示，習近平主席就促進亞太繁榮提出的四點建議，蘊含著立己達人、共謀發展的中國理念，展現了與時俱進、創新求變的發展智慧。既有高屋建瓴的頂層設計，也有具體可行的目標要求，指明了亞太地區面向未來繁榮發展的方向和路徑。

快評最後表示，習主席重要講話獲得的廣泛反響，充分表明「中國方案」日益受到全球關注和讚賞。這些方案傾注了中國價值和中國精神，給世界上那些既希望加快發展又希望保持自身獨立性的國家和民族提供了全新選擇，凸顯出中國參與全球治理的積極性、主動性，展現了中國作為負責任大國為人類文明發展、推動構建人類命運共同體所作出的重大貢獻。

## 展開文萊訪問 提升兩國關係

香港文匯報訊 中國國家主席習近平當地時間18日抵達斯里巴加灣，開始對文萊達魯薩蘭國進行國事訪問。據新華社報道，晚上6時50分許，習近平乘坐的專機抵達斯里巴加灣國際機場。習近平步出艙門，文萊政府高級官員在舷梯旁熱情迎接。禮兵分列紅地毯兩側。機場內外，中文兩國國旗迎風飄揚。

### 弘揚傳統友誼 共繪發展藍圖

習近平代表中國政府和中國人民向文萊政府和人民致以誠摯問候和良好祝願。習近平強調，中國和文萊是隔海相望的近鄰，也是相互信賴的朋友和夥伴，友好交往歷史悠久。建交

27年來，兩國一直平等相待，政治互信持續深化，各領域合作碩果纍纍，為兩國人民帶來了切實利益，為本地區和平和繁榮作出積極貢獻。我希望通過這次訪問，傳承和弘揚中文傳統友誼，共同規劃新時代兩國關係發展藍圖，將中文睦鄰友好關係提升到新高度，為兩國人民帶來更多福祉。

### 當地民眾歡迎 期擴對華出口

在對文萊進行國事訪問前夕，習近平在當地多份報章發表題為《攜手譜寫中國同文萊關係新華章》的署名文章，在文萊引起熱烈反響。文萊各界人士普遍認為，文中的友好關係源遠

流長，期待兩國進一步拓寬在各個領域的合作，共創未來。

文萊前駐華大使張慈祥說，穩健而有成效的文萊關係符合兩國和兩國人民的長遠利益：「我特別期待文中兩國日益深化人文交流，真誠希望兩國之間能有越來越多的直航航線，能為文萊帶來更多中國遊客，也為美麗的中國帶去更多的文萊遊客。」

在文萊從事食品行業的文萊中華總商會會長林伯明說，兩國合作的橋樑、港口以及恒逸文萊石化等項目，如果沒有中方的支持很難完成。他希望兩國深耕務實合作，擴大文萊優質產品對華出口。

### 杜特爾特期待習主席訪菲：「帶路」下深化合作

中國國家主席習近平結束文萊的訪問後，將對菲律賓進行國事訪問。菲律賓總統杜特爾特（小圖）日前接受中國媒體聯合採訪時表示，相信習近平主席此訪將會把兩國關係提升到全新高度，全面深化兩國在各領域合作。

杜特爾特說，菲中關係曾一度陷入低谷，2016年6月他就任總統後，在雙方共同努力下，兩國關係重回友好合作的正軌，目前處於「高峰」。中國已成為菲律賓最大貿易夥伴。特別是菲律賓對中國的出口增長迅速，包括熱帶水果在內。「未來菲中貿易必將會持續成長，我對此

有信心。」杜特爾特說。中菲兩國領導人曾多次表示要加大發展戰略的對接。杜特爾特表示，菲律賓正在推進大規模基礎設施建設計劃，中方表現出了極大興趣。目前已有兩個兩國合作建設項目正在推進，一些即將竣工。他將與中國領導人進一步商討如何在「一帶一路」框架下深化兩國合作，將更多設想付諸行動。

### 中國對菲援助不帶條件

「我相信，未來菲律賓人民將會切身感受到兩國合作的基礎設施項目給他們的生活帶來的

便利。」杜特爾特說。杜特爾特還特別提及中國在反恐、禁毒等領域給予菲律賓的支持。他說：「不同於別的国家，中國對菲律賓的支持及援助不附帶任何條件，是誠心誠意的。」對於菲中關係中的一些分歧，特別是圍繞南海問題，他希望通過協商與對話的方式來解決。

杜特爾特對習近平主席即將開啟對菲訪問充滿期待。他的小女兒剛滿14歲，目前正在學習中文。他會爭取讓小女兒用中文與習近平主席交流，或為主席唱一首中文歌。 ■新華社

